

Libertatea

Ziar de informație și luptă socialistă

Fondator: Gh. Văstinar

Redacția și Administrația: Arah, Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: I. DOICA Telefon 17-17

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

Conferința locțiitorilor de miniștri de externe continuă

LONDRA. — De când conferința celor cinci miniștri de externe a luat sfârșit, locțiitorii lor, în cea mai mare tăcere, continuă să lucreze. Ei se ocupă actualmente cu problema fixării granițelor în regiunea

Trieste, de soarta coloniilor italiene de aprovizionarea Austriei, de propunerea Franței pentru o nouă re-partizare a obiectelor luate din Germania și de problema țărilor balcanice, în care Statele-Unite au

trimis observatori.
În vederea redeschiderii conferinței miniștrilor de externe, locțiitorii lor lucrează dezlă și pregătesc tot materialul pentru a grăbi încheierea păcii generale în Europa.

Scurte stiri externe

BUDAPESTA. — Numărându-se voturile și în suburbiile Budapestei s'a constatat, că în total, în Budapesta și jur. partidele muncitorești au câștigat 491 locuri, iar partidul micilor agrarieni au obținut numai 401 locuri.

SAIGON. — În Extremul Orient situația militară din Indochina, la Saigon este mai bună. Pe insula Java indonezii sunt desarmati de către trupele aliate. În Burma, în capitala Rangon, guvernatorul britanic a reintrodus administrația civilă britanică.

TOKIO. — La Tokio a luat ființă partidul social democrat japonez. Cu această ocazie printr-o mare manifestație populară, s'a cerut guvernului să ia măsuri pentru evitarea foametei ce începe să bântuie printre populația săracă.

BERLIN. — La Berlin s'a cerut de acord cu Comisia Interaliată de Control, că radio și presa să fie puse sub controlul celor patru partide democratice, adică cele două partide muncitorești și două partide burgheze democratice.

LONDRA. — Se anunță că guvernul britanic este dispus să recunoască guvernul austriac a doctorului Karl Renner, social-democrat, ca suveran peste toate zonele de ocupație ale Austriei.

LISABONA. — Alegerile din Portugalia vor avea loc la 18 Noiembrie a. c. În vederea lor până la 18 Octombrie a. c. s'a ordonat depunerea candidaturilor. Ziarul democrat Diário Popular, care fu sese suspendat pentru atitudinea sa contrară dictatorului a fost autorizat să reanșă.

LONDRA. — Greva dockerilor din Anglia este pe sfârșite. Mai sunt 39000 greviști, cari asteaptă să reia în scurt timp lucrul.

BELGRAD. — Autoritățile militare din Jugoslavia a dat aseară un comunicat oficial, în care arată că armata guvernului jugoslav este în luptă dărză cu bandele lui Mihailovici Draja, colaboratorul trupeilor germane în timpul ocupației naziste. După luptele crâncene bandele trădătorului poporului jugoslav, au fost încercute și șomate să se predea.

Se crede că și generalul Mihailovici este încercuit împreună cu partizanii lui. El este urmărit ca criminal de război.

Ultimele evenimente din Ungaria

Alegerile comunale din Budapesta, cari au permis reacțiunii să se grupeze în rândul partidului micilor agrarieni și să câștige 123 locuri în consiliul municipal al Capitalei Ungare, au avut mai multe consecințe imediate. Întâi, au permis reacționarilor să lase

pe străzile Budapestei manifestându-se ocaze a provocat o contra-manifestație a partidelor muncitorești, puternică și disciplinată. A doua oară a provocat a altă manifestație reacționară: o scumpire fără pereche și rapidă a articolelor de prima necesitate, astfel că salariul muncitorilor nu mai ajungea să acopere costul vieții. În opt zile prețurile unui kilogram de mătura s'a urcat la 12.000 pengă.

În fata acestei situații partidul social democrat din Ungaria a cerut pe scară tovrășului Ronai Sándor, ministrul aprovizionării, depline puteri din partea guvernului. Guvernul a și acordat aceste puteri încă în sebișina de Vineri.

PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT MERGE LA ALEGERI CU LISTE SEPARATE.

Văzând mișcarea reacționarilor, cu mijlocul de conducere a partidului social-democrat din Ungaria a hotărât să meargă la alegerile parlamentare cu liste separate. Ziarul Népszava, oficiușul partidului, declară că acest pas a fost necesar, spre a putea mobiliza toate forțele contra fascismului maghiar. „La 4 Noembrie nici un vot nu este permis să ne fie pierdut, ci fiecare cetățean iubitor de libertate și luptător cinștit pentru drepturile poporului, trebuie să vie în rândurile noastre, în lupta pentru democrație”.

Hotărârea partidului social-democrat din Ungaria nu influențează nici deocamdată de acțiune a partidelor muncitorești. Cele două partide nu vor duce luptă între ele, ci în contra reacțiunii nyilasiste, pentru democrația de azi și pentru socialismul de mâine.

În urma deplinei puteri primite de la guvern, tov. Ronai Sándor, ministrul aprovizionării a luat în vedere să lătească mai multe măsuri importante.

PROCLAMAȚIA GUVERNULUI

Prin proclamația dată către țară se cere, sub sancțiuni severe, predarea grânelor și alimentelor, ce se află la producători peste necesarul propriu. „Nu se poate admite, spune proclamația, că pe eăud o parte din muncitori,

cei dela sate trăiesc mai bine, muncitorii dela orașe să înfăncăscă. Soarta lor trebuie să fie comună, în lina și în rău.” La urmă se cere ca tot pământul să fie arat și sămănat.

MĂSURILE GUVERNULUI PENTRU O MAI BUNA APROVIZIONARE.

Între măsurile luate pentru o mai bună aprovizionare aflăm: prioritatea trenurilor și vagoanelor cu alimente, introducerea cartetelor de alimente pentru articolele de prima necesitate, cartetele ce se dau numai celor ce muncesc în domeniul producției, închiderea locurilor numite „espresso” și a localurilor de lux, a căror alimente se produceau la fabricile de bere; orșul și porumbul și arșeșul lor trecând asupra fabricilor de pâine. În acelaș timp s'a sporit activitatea poliției economice pentru urmărirea comerțului negru. Pentru aprovizionarea țărilor cu cartofi se înființează un comisarlat al guvernului.

Comisiușul de miniștri ungar a mai hotărât urcarea salariilor fixate prin contracte colective cu 100 la sută. De altă parte s'a înființat o comisie pentru fixarea indicelui de scumpete a salariilor. Această comisie va avea grije, ca salariișii publici și particulari, să primească totdeauna salarii cari să liie la nivelul scumpetei.

În sfârșit ziarul Népszava arată, că dacă circulația bannotelor s'a urcat cu 17 la sută, acest fapt nu poate justifica urcarea prețului alimentelor în 8 zile cu 128 la sută. Se asteaptă măsuri guvernului, prin ministrul finanțelor Oltványi Imre, pentru oprirea inflației.

Acord comercial între România și Bulgaria

BUCUREȘTI. — Se anunță oficial că a fost semnat un acord comercial între Bulgaria și România. România va livra petrol contra altor diferite produse.

Sinceritate...

Nu știu dacă se definește în vreun manual de filosofie sensul cuvântului sinceritate. În orice caz, dacă ar fi să mi se ceară o definiție — nu justă dar în orice caz, conformă vremurilor — iată-o: a fi sincer înseamnă a nu spune mai multor oameni, decâtă aceiaș lucru. Căci în caz contra sinceritatea înseamnă cochetărie feminină, fapt de pe urma căruia nu ar avea de câștigat decât femeile ceș ce — cu maliciozitate spus — înseamnă prea puțin în viața de toate zilele.

Adevărurile sunt considerate de mulți oameni ca fiind de două categorii: adevăruri care ucid și adevăruri dulcege. Nici nu se poate o împărțire mai în justă, fiindcă adevărul, adevăr, și atunci el trebuie spus cu sinceritate. Asa dar, sinceritatea ar fi un aspect al adevărului, iar adevărul un aspect al sincerității. Clar ca lumina zilei.

Una din răcilele lumii de după război, este că nu poate fi sinceră, adică nu poate oferi tocmai ceea ce asteaptă omul, când se retrage în singurătatea lui. Nu i se oferă adevărul. Nu adevărul acela mare, pe care nimeni nu l poate concepe, ci adevărurile mici, care dau un aspect mai plin vieții.

A fi sincer, iată încă o învățătură pentru lumea întreagă.

Cum a fost scăpat un hoț, pentru ea obiectele furate să ajungă în mâna altui hoț...

Sergentul major jandarm Petre Popovici a fost judecat ieri de secția II-a a Tribunalului pentru vina de înlesnirea de dispariție de acuzați.

Faptele sunt următoarele: În anul 1942 d-na Olga Iles a reclamat că autori necunoscuți au intrat în conacul vici sale din colna de unde au furat diferite obiecte în valoare de 60.000 lei, 27.000 lei numerar și un ceas de aur.

Cercetările în vederea descoperirii hoților s-au făcut de către Postul de jandarmi din Ghioroc și a fost arestat un anume Nicolae Poprodea care a fost anchetat de că-

tre serg. major Popovici. La Poprodea au fost găsite obiectele furate și chiar ceasul, numai că Popovici crezând că a venit timpul să facă o afacere l-a pus în libertate pe hoț, bine înțeles după ce i-a luat ceasul și obiectele, care de astădată au fost găsite asupra lui Popovici.

Ajuns la anchetă, Popovici a negat mai întâi afacerea, însă în cele din urmă a trebuit să recunoască adevărul.

Eri, Popovici a fost judecat și condamnat la 3 luni închisoare corecțională și 10.000 lei amendă.

PRIMARIA COMUNEI ROVINE Jud. Arad.

Nr. 1285.-1945.

PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 3 Noiembrie 1945 orele 8 dimineața se va ține la Primăria Rovine următoarele licitații:

1. Pentru procurarea de echipament garzilor comunali. Valoarea după de viz 1.022.000 lei.

2. Pentru reconstruirea unui cloșet la Școala primară Nr. 3. Valoarea după de viz 1.440.000 lei.

3. Pentru transportul Lemnelor Primăriei și a școlilor. Valoarea după de viz 506.550 lei.

4. Pentru scoaterea din apă și repararea podului pluzilor. Valoarea după de viz 5.000.000 lei.

5. Pentru procurarea unui taur de reproducție. Valoarea după de viz 1.000.000 lei.

Licitatiile se vor ține în conformitate cu art. 88-110 din L. C. P. și a normelor în vigoare.

Concurenții vor depune odată cu oferta închisă și sigilată și garanția de 5 la sută potrivit caetelor de sarcini și devizelor care pot fi văzute zilnic la Primăria comunei.

În caz de nereușită, tratările prin bana inviolabilă se vor ține în ziua de 14 Noiembrie 1945 la aceeași oră și în același loc.

Rovine, la 10 Octombrie 1945.
Primăria

Cinema „URANIA“ Arad

Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. 11,30 matineu

AZI ultima zi:

TIGANII

MAINE PREMIERA:

Serenada

lui Schubert cu Lillian Harwey

Cinema „ARO“ Tel. 24-45

Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI un film senzațional cu JOHN LODGE în

Bulldog Drummond IN SERVICIUL SECRET

Dela „Prietenii Socialismului“

Asociația „Prietenii Socialismului“, Secțiunea Arad, invită pe toți membrii săi la ședința culturală și administrativă, care se va ține în ziua de Miercuri 17 Oct. a. o., orele 17, în localul Partidului Social-Democrat din Str. Horia No. 8.

Pe viitor ședințele Asociației se vor ține regulat Miercuri, la orele 17, în loc de Lună, s'a anunțat anterior.

COMUNICAT

Verificându-se situația juridică a societăților culturale, societăților de binefacere, societăților sportive, cluburilor și reuniunilor de tot felul, de pe cuprinsul Municipiului Arad, s'a constatat că în majoritatea lor nu posedă personalitatea juridică acordată de Tribunalul Arad sau că în prezent au situatia neclară a situației lor.

Solicităm pe această cale pe toți reprezentanții legali ai asociațiilor, societăților, cluburilor, reuniunilor, etc. de mai sus, să se prezinte în termen de trei zile dela publicarea prezentei comunicat, la Biroul Siguranței din Chestura Poliției Arad, Camera Nr. 11, cu toate actele necesare dovedirii legalității constituirii și activității din prezent.

- Se vor aduce următoarele acte:
1. Statuțele sau actul legal de constituire.
 2. Tabel nominal cu arătarea profesiei și domiciliul actual al membrilor din comitetul de conducere.
 3. Situația numerică despre membrii societății respective.

SPORT

Sportul în provincie

Victoria-Ineu — Soimii-Pâncoța 3-3 (1-1)

Au fost de remarcat dela „Victoria: Cochuban, Burligan, Dumitras, și Nicoară, iar dela Soimii: Vuia, Cebelcu, Ardelean, Lazar și Moșuleț.

AS Șiria — Primăria municipiului Arad 4:4 (3:2)

Duminică 14 Oct. 1945, la orele 16, s'a disputat pe arena din Șiria, meciul de foot-ball între AS Șiria și echipa Primăriei municipiului Arad.

Primăria a aliniat pe teren următoarea formație: Cociuba, Zeveluța, Paul, Roșca, Dobra, Neteda, Igna, Candrea, Rohan, Crâșnic și Draga, iar

AS Șiria s'a prezentat cu: Bodea, Păcurar I, Mustafa Buda, Igauța, Păcurar II, Moldovan, Căman, Ciocondar, Gavriș și Radu.

Pe un timp răcoros, uscat și fără soare, jocul s'a desfășurat în condițiuni foarte bune și cu multe momente interesante. În prima repriză balonul se găsea mai mult în

sfera Primăriei, așa că șirienii au putut marca 3 puncte față de două goluri primite dela arădani.

În repriza a doua, prin schimbarea terenului, oaspeții având o poziție mai bună, au reușit să salveze situația, trimițând mingea încă de două ori în plasa gazdelor, iar șirienii au marcat încă 1 punct astfel că jocul s'a terminat la egalitate cu scorul de 4:4.

În general jocul s'a evidențiat printr-o tehnică perfectă din ambele părți.

S-au distins din partea Primăriei: Candrea, iar din partea Șiriei: Căman, Gavriș și Igauța.

De menționat în special, este atmosfera de camaraderie reciprocă ce a domnit în tot timpul disputei.

Spectatori nativi
Arbitru: d. Văzslan, corect.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului,

VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

DE VANZARE garnitură de birou una masă de scris, bibliotecă, canapea, două fotolii piele. Adresa la ziar, 281.

TANARII amata terminată muncesc orice pentru minimum asigurarea existenței. La ziar sub „T. 10“ 307.

DE VANZARE un paton de damă. Adresa la ziar, 310.

PENSIONAR (prețor) cauta serviciu corespunzător la orice întreprindere. Eventual depun garanție. Oferte Ziar sub „pretor“ 311.

PIRELUT carnetul pt. Oficiul de Aprovizionare C.F.R. Arad, Nr. 6081 pe numele Rouan Ije. Îl declar anulat.

„Solidaritatea“

cooperativă de producție

secția Confecție de dame din str. Goldiș nr. 4, primește tot felul de comenzi pentru rochite și taonuri de dame, după modelele cele mai moderne.

CINEMA SAVOY

Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. 5 sârb. matineu 11

AZI PREMIERA filmului ungaresc

„Se caută un bărbat“

Hajmász, Ilia Elma, Simor Erzsé

Masina de scris „JUNO“ Balázs

TOC REZERVOR, BRICHETE, COPIERI - TRADUCERI

ARAD, strada Eminescu nr. 4. (Visa-vis cu cinema „CORSO“)

Cinema FORUM

Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

Cei mai mari comedi ai lumii FRĂȚII RITZ, în formidabila realizare comico-muzicală a romanului de D. DUMAS:

CEI TREI MUSCHETARI

Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9

Dum. și sârb. 11,30 3, 5, 7 și 9 sârb.

AZI și MAINE: INCAPATANATA

în curând: MANASTIREA TACERII cu Clara Tolray și Paul Javor.

„CORSO“

Repr. 3, 5, 7, 9 Duminică 11,30 mat.

AZI PREMIERA. DELIR

cu: HEDY LAMAR — ROBERT TAYLOR. Jurnal tusec

Scoala din trecut a fost o scoala a boerilor

a declarat in fata membrilor corpului didactic din Arad, dl. ministru Patap

Ieri 16 Octombrie crt., dl. ministru Popa a cautat sa prezinte bine inchegat, programul guvernului referitor la scoala. Dsa spune: Scoala se va ocupa de educatia viitoarei cetatenilor. Ea este sortita sa dea societatii un cetatean bine pregatit.

Expunerea dlui ministru Aurel Patap

Primit cu ovatii, dl. ministru Popa a cautat sa prezinte bine inchegat, programul guvernului referitor la scoala. Dsa spune: Scoala se va ocupa de educatia viitoarei cetatenilor. Ea este sortita sa dea societatii un cetatean bine pregatit.

Cerintele rurale nu au fost satisfacute. Sunt 80 de ani de cand avem invatamantul obligatoriu si gratuit, dar si azi invatatorii sunt impinsi a cere romanii. Cat priveste scoala secundara si invatamantul universitar, ea constituie ananaiul unor categorii sociale. Scoala din trecut a fost o scoala a boerilor. Noi trebuie sa cladim statul pe ceva efectiv, viabil. Aceasta este conceptia noastra despre scoala. Un om are nevoie in primul rand de o judecata sanatoasa. Deci trebuie sa dezvoltam la maximum puterea de judecata.

A doua problema este cu cine sa l munem in contact? Raspunsul este: cu natura. Vom alunga din invatamant ceia ce constituie misticul, intuitia si in locul lor vom aseza ratiamentul. Este necesara deosebirea cunoasterea societatii. Ascultarea mintii, cunoasterea naturii si cunoasterea si evolutia societatii, sunt punctele programului noii scoali. Dacia societatea a putut cultiva una, acest lucru se datoreaza numai scolii, a caracterului ei de ieri. Educatia era facuta asa fel incat omul cunoasterea. Sar mai putea adauga un punct: sensul democratic al invatamantului. Intelegem ca nu trebuie facut nimic ceia ce este in defavoarea majoritatii. Politica noastra a mai introdus ceva: problema scolilor ce lorale nationalitati. In special in Ardeal unde sunt 1.500.000 maghiari problema se pare ca s-ar prezenta altfel. Poporul roman este insa un popor omogen. Vorba poporului din Banat este aceia ca din Moldova. Statul roman spune: am terminat cu trecutul. Le vom da si lor aceleasi drepturi ca si noi, dar nu mai mult. Am luat hotararea ca poporul maghiar sa se bucure de limba lor maternă in scolile statului. Vom etatiza insa toate scolile sub conducerea romaneasca, facand educatia statului nostru. Ne vom interzice sa revenim la trecut, dar ceia ce ne interzicem noua vom interzice si lor a mai face.

Vrem ca invatamantul intrade var sa devina obligatoriu dar gra

Nicoara a facut o documentata expunere. Dsa a fost prezentat marele numar de profesori si invatatorii de catre dl. dr. Ascaniu Crisan.

tuit. Si acest lucru in primele trei clase ale gimnaziului unic, dandu se o cultura superioara tuturor. Standardul de viata va creste. Dvs. selectorii veti face selectiunea pe baza capacitatilor.

Cat priveste examenele de bacalaureat sau admitere, situatia este foarte dificila. Anulara lor cel putin momentan nu este posibila. Vrem elite latuactuale, dar in elite de bogatasi a incheiat dl. ministru Popa, interesantele dsate expuneri.

Intrebat asupra invatamantului de predare in limba maghiara dsa a binevoit a ne da urmatoarul

raspuns: Vom face o educatie de stat in limba nationalitatii maghiare. Unde avem populatie maghiara limba de predare va fi maghiara. Unde romani va fi cea romana. Asteptam ca si maghiarii sa arate acelasi spirit de democratie. In privinta problemei germane, dsa a raspuns:

Metoda noastra nu este de a lovi ci de a indrepta. Natural ca in sistemul democratic se invinse ca cei cari au contribuit la lupta contra hitlerismului, sa se bucure de drepturi. Vom respecta principiul democratic. Este ceia ce nu pot spune dela mine. O masura preciza nu exista.

Asupra educatiei tineretului dsa a afirmat: Sunteti pentru educarea tineretului in spirit democratic in folosul poporului. Educatia aceasta revine intregului corp profesoral. O educatie unitara este binevenita. Rep.

Informatiuni

SE ADUCE la cunostinta vadivelor, orfanilor si invalizilor din actualul razboiu, ca inscrierile pt. lemne de foc se fac la biroul I. O. V. R. al Primariei municipiului Arad (camera 10), pana la data de 22 Oct. 1945.

Acei care pana in prezent nu s-au insozis nici unde pentru lemne surti rugati a se prezenta de urgenta cu cartelele deoarece dupa aceasta data nu se mai face nici o inscriere.

COMUNICAT. Toate persoanele din orasul Arad, care au dat sub forma de rechizitie biciclete pt. comite insamantari si nu le-au primit, sunt rugate sa se prezinte la Camera Politiei Arad, biroul MONT, pentru a da lamuriri in cauza.

Un interesant proces in jurul unei crime prin imprudenta

Acutatilor li s'au aplicat circumstante atenuante

Secția II-a a Tribunalului Arad a judecat ieri un interesant caz de omor din imprudenta. Iata cum s'au petrecut faptele:

In Ianuarie 1945 tinerii Miha Lupu si Andras Gherasim, ambii din comuna Lupesti, judetul Arad, venea uspre casa, insotiti de femeia Sofia nase, Luputi. Pe drum, ca sa se mai distreze, Andras a luat revolverul lui Luputi si la intins spre femeie, spunandu-i Sa stii ca frag!

In acel moment revolverul s'a descarcat, glontul a pornit omorind pe femeia Luputi.

De teama, tinerii au fugiat si s'au ascuns timp de patru zile, dupa care s'au prezentat la Legiunea de jandarmi, care, dupa incheierea actelor le-a trimis in judecata.

Eri s'a deschis procesul si partea civila reprezentata prin d. av. Teodor Popovici, a cerut in numele sotului victimei, 3 milioane daune

morale si pensie pentru copii minori.

Apararea reprezentata prin d. av. Petre Ionescu, a aratat ca crima a fost comisa din imprudenta si ca este cazul sa se aplice circumstante atenuante.

Tribunalul luand in considerare faptele expuse de aparare a adus urmatorul verdict:

Condamna pe cei doi tineri la 3 luni inchisoare corectionata, 50.000 lei daune materiale si 150.000 daune morale.

Al cui este ceul de 1 milion lei?

Am relatat intr-unul din numerele trecute ca Nazh Iosif din Satu Mare a reclamat politiei ca i s'a furat un ceu de un milion lei. Saptamana trecuta s'a prezentat la ghiseul Bancii Nationale din localitate Popa Aurel si a cerut sa i se achite un ceu de 1 milion lei numit ca era vorba de ceul furat.

incepand provenienta lui.

Chemat la Arad, Nagv a declarat ca intr-adevar a fost năgubit cu 1 milion lei, dar decandata nu se stie cui apartine ceul, deoarece unul sustine ca este proprietarul, iar celalt este cumparatorul.

Popa, impreuna cu ceul a fost trimis la Parchet dupa incheierea cercetarilor preliminare. La judecata se va vedea cui apartine ceul, si desbaterea promise a fi foarte interesanta, fiind una din cazurile rare de jurisprudenta.

Detasari in invatamantul primar

In conformitate cu ordinul telefonice al Inspectoratului Scolar Regional, cerite de detasare ale membrilor corpului didactic primar, vor fi inaintate Inspectoratului Scolar judetean Arad, pana azi 17 Octombrie 1945 orele 18.

Cinematografele „SAVOY” si „URANIA”

Incepand de JOI, invită publicul arădan la spectacolul de PREMIERĂ pentru deschiderea sezonului de iarnă :: Pentru prima oară în România :: Un film al inimii. Un film al dragostei. :: Un film al muzicii

SERENADA (Cântă inimă)

cu muzica de SCHUBERT.

Aranjament muzical de Paul Abraham, cu fermecătoarea LILIAN HARWEY și LOUIS JOUVET

Muzică divină :: Balet :: Dansuri, :: Nimeni nu trebuie să lipsească dela acest spectacol cum nu s'a mai văzut de mulți ani.

ATENȚIUNE: reprezentările la orele 2.30, 4.30, 6.30, 8.30 la SAVOY — La orele 3, 5, 7 și 9 la cinema URANIA.

CUMPARAM

un autocamion cu cauciucuri bune.

Adresa la ziar

Atențiune!

CARTI și RECHIZITE școlare asortiment bogat și prețuri ieftine. la Librăria

M. NERVĂ

M. ALMAȘAN și R. NEAGU

Arad, palatul „Vulturul Alb”.

Tel. 20.66.

ULTIMA ORA

Judecarea criminalului de război Mihai Antonescu

Postul de radio englez a comunicat Marti noaptea că Mihai Antonescu, locțiitorul lui Ion Antonescu va fi judecat în cel mai scurt timp.

ca criminal de război. Precum se știe Mihai Antonescu a fost arestat încă la 24 August anul trecut împreună cu auto-mare-

șalul Antonescu, și va fi tras la răspundere pentru distrugerea țării, precum și colaborarea cu inamicul popoarelor democratice.

Congresul Tineretului Mondial

— Va participa România și țările balcanice?

BUCUREȘTI. — În săptămâna aceasta se va deschide la Londra congresul tineretului mondial. La congres a fost invitat și tineretul reprezentant al României. După cum a comunicat radio București în emisiunea sa de Marti seara, ministrul de externe al Angliei, a refuzat să dea viza de intrare în Anglia atât pentru reprezentanții români cât și pentru ceilalți reprezentanți

al țărilor Balcanice. Tineretul României a făcut un apel prin postul de radio București către organizatorii con-

gresului prin care a cerut să se intervină pe lângă autoritățile competente engleze, să acorde viza de intrare reprezentanților români.

Spre revizuirea tratatului dela Montreaux

WASHINGTON. — Guvernul Statelor Unite a trimis o notă guvernului turc prin care cere ca tratatul de Montreaux, privitor la situația Dardanelelor să fie revizuit.

Până în prezent nu se știe răspunsul Turciei, însă probabil că această intervenție s'a făcut conform hotărârilor consiliului ministrilor de externe dela Londra.

Primul congres liber al slujitorilor Bisericii

BUCUREȘTI. — Marti 16 Octombrie a. e. a avut loc la Camera Deputaților primul congres liber al preoților ortodocși și al slujitorilor Cultelor din țară. A luat parte Prim Ministru Dr. Petre Groza, I. P. S. S. Patriarhul României Nicodem, înalți prelați ai Bisericii, Șefii autorităților civile și militare reprezentanții bisericilor din țările vecine delegații tuturor cultelor din țară și numeroși reprezentanți ai bisericii ortodoxe din țară. A fost ales Președintele Congresului Arhiepiscopul Iosif al Argeșului. Au vorbit delegații bisericii Bulgare și Sârbe, apoi părintele Constantin Burducea, Ministrul Cultelor, Dl. Dr. Petre Groza Președintele Consiliului de Miniștri, înalt Prea Sfințitul Sa Nicodem Patriarhul României, și I. P. S. S. Nicolae Balan Mitropolitul Ardealului. Apoi a mai vorbit Gala Galaction din partea Facultății de Teologie, reprezentanții bisericii greco-catolice, lutherane, anglicane și a cultului mozale, armenic, musulman și albanez.

La terminarea lucrărilor s'au trimis calduroase telegrame Majestății Sale Regelui Mihai I, Patriarhului Nicodem, Dlui Dr. Petre Groza, Președintele Consiliului de Miniștri, Patriarhului C. Burducea, Ministrul Cultelor, precum și personalităților politice din țară.

Din discursul tov. Szakasits Arpád, secretarul general al partidului social democrat din Ungaria

În ședința comitetului executiv al partidului, tov. Szakasits Arpád a făcut următoarele declarații importante:

„Între cele două partide socialiste extreme, social democrația este la mijloc. În jurul căruia trebuie să se cristalizeze democrația adevărată. Noi trebuie să aducem la bună înțelegere democrația apusului cu cea a orientului și aceasta

sarcină numai noi o putem îndeplini.”

Tov. Szakasits a reafirmat că listele separate la alegeri nu înseamnă căsuși de puțin slăbirea frontului unic muncitoresc. Între cele două partide frați în schimb în lupta contra hăirei reactionare, partidul social-democrat vrea să lupte cu mai multă hotărâre și mai multă independență.

Chestura Poliției a efectuat azi o mare razie

Organele polițienești dela Chestura Arad, azi dimineață începând de

la orele 4, au efectuat o razie mare în periferiile orașului nostru, și anume: Checheci, Segă, Pârneava Gal, Grădște și Micălaca.

Razia a fost condusă de director Gh. Dnu și au luat parte d. comisar Mihalcea, șeful Biroului județiar, d. Rafta, șeful Siguranței și toți comisarii șefi de circumscripție precum și tot personalul din această Chestură împreună cu gărzile cetățenești.

Au fost înaintate 40 persoane suspecte, care au fost găsite în nelegală. Paza continuă și în prezent.

Posturi vacante la Colegiul Militar din Arad

COMUNICAT. La Colegiul Armatei Arad, sunt vacante următoarele posturi:

- 1 secretar dactilograf,
- 1 șefă lengeră,
- 1 maestru grădinar florar,
- 1 maestru zidar,
- 1 maestru mecanic electrician,
- 2 spălătoare și

2 persoane de serviciu. Doritorii a se angaja în aceste posturi, sunt rugați a se prezenta la Colegiul Armatei Arad din str. Seminarului 9, aducând cu ei următoarele acte:

- 1. Cererea de numire;
- 2. Actul de naștere, naționalitate, studii și certificatul de naționalitate.

Noul orar la magazine

În ședința Comisiei Paritare de pe lângă Inspectoratul Regional Muncii Arad, la cererea comunei comercianților și funcționarilor, s'a hotărât ca începând dela data de 17 Octombrie 1945, magazinele să fie deschise în fiecare Miercuri după masă cu orarul normal, și să schimbe în fiecare Sâmbătă după masă să fie închise.

Deci, în zilele de Sâmbătă, magazinele sunt deschise dela orele 8—14, iar după masă sunt închise.

Prăvăliile de coloniale, alimente etc. vor funcționa și Sâmbăta cu orarul normal.

La cererea ceasornicarilor, bijutierilor etc. s'a aprobat ca magazinele lor să fie deschise în fiecare zi de lucru numai între orele 8—13 urmând ca în fiecare după masă să lucreze dela orele 15—18 cu magazinele închise.

ARLUS

Asociația Română pentru străngerea legăturilor cu URSS filiale Arad. Tel.: 26-25.

TEATRU POPULAR. Azi Miercuri 17 Oct. ora 18, spectacol cu piesa „Azul de noapte” de Maxim Gorki, fiind dat de asociația noastră, rugăm pe membrii noștri a contribui la reușita lui.

În cadrul acestui spectacol, prof. Păun Mihail va vorbi un scurt cuvânt asupra operei marelui scriitor rus.

— La cinema Urania, asociația noastră prezintă cu pret redus filmul sovietic „Tigani” în care joacă artiștii sovietici atinge culmea de artă desăvârșită.

Viata filatelica din Arad

În ziua de 14 Oct. 1945 s'a inaugurat nou local al Clubului Filatelicilor din Arad, Str. Gh. Popa 10.

Cu ocazia solemnității inaugurării s'a deschis o mică expoziție filatelica.

Cuvântarea de inaugurare a rostit-o Dl. T. Orădan, președintele executiv al Clubului, făcând un scurt istoric al Clubului, amintind de pionerii filatelici din Arad, Ing. Zamfirescu I. Hermuz și alții. Din partea invitaților a vorbit Dl. Jäger, reprezentantul Soc. Filatelică Banat—Timișoara. În fata asistente numeroase s'a deschis expoziția, re a întrecut orice așteptare.

S'au distins expozanții în Filatelici Ing. Szömörkényi, Major F. Grozea, Szalay, Dr. I. Rado, A. Weisz, G. I. Iolcu, I. Wöhberg, T. Lakos, A. Szabo, Dr. Aron, N. Neumann. La organizarea av. Călug. av. Miloju și Davidovici.

Expoziția a fost aranjată de Dr. Aron, G. Szalay, G. Miloju, asistat membrii clubului.

Conducătorii Clubului încurajând succesul obținut, proiectează organizarea unei expoziții mai grandioase participarea filatelicilor din oraș apropiate care va fi o adevărată priză pentru iubitorii de frumos.

Miscarea Sindicală

Federația Meseriașilor Patroni muncă, că toți patronii sunt obligați să-și înscrie angajații în cantină, scrieri în cantină și informațiuni la diul din str. Brăteanu No. 18, Tel. 18-11.